

# 西藏法制报

西藏日报社主办

总第1257期  
国内统一连续出版物号：  
CN54-0013  
邮发代号：67-31  
广告垂询：6323770  
本期8版

20

2024年2月  
星期二



立足法制 面向大众 服务社会

## 我区出台行政机关负责人

## 出庭应诉工作意见

本报拉萨讯(记者 王杰学)近日,自治区党委全面依法治藏委员会印发《关于深入推进行政机关负责人出庭应诉工作的意见》(以下简称《意见》),对进一步推进行政机关负责人出庭应诉工作提出新的具体要求。

《意见》指出,做好行政机关负责人出庭应诉工作是深入贯彻习近平法治思想的具体实践,是提升社会治理体系和治理能力现代化,建设更高水平平安西藏和法治西藏的有效举措,是推进法治政府建设的重要抓手,对推动行政争议实质性化解,促进社会和谐稳定,推进法治西藏、法治政府、法治社会一体建设具有现实且深远的意义。

《意见》明确,坚持行政机关负责人出庭应诉为原则,不出庭应诉为例外,对涉及食品药品安全、生态环境和资源保护、公共卫生安全等重大公共利益,社会高度关注或者可能引发群体性事件等案件以及人民法院书面通知行政机关负责人出庭应诉的案件,行政机关负责人应当出庭应诉。

《意见》要求,要加强行政应诉工作考核,将行政机关负责人出庭应诉情况纳入全面依法治藏考核指标体系。各级人民政府要及时了解本级行政机关负责人出庭应诉情况,分析研究,及时解决存在的问题。各级司法行政机关要与人民法院建立“府院联动”机制,共同加强业务培训和指导,实现优势资源共享,共同提升领导干部应诉能力水平。人民法院要每季度向同级司法行政机关抄告行政机关负责人出庭应诉情况,实现信息互通共享。

## 桑耶镇派出所

## 快侦快破一起 社保卡被盗刷案

本报泽当电(记者 彭琦)1月28日11时许,山南市扎囊县桑耶镇派出所接到辖区群众白某报案称,其父亲社保卡不慎丢失,在补办社保卡时,发现社保卡被人盗刷12500元。

接到报警后,派出所高度重视,立足岁末年初严厉打击侵犯类犯罪案件要求,结合防范打击盗窃犯罪专项行动,立即对案件侦破工作做出具体部署,要求办案民警迅速侦破案件,维护群众财产安全。办案民警在山南市公安局和扎囊县公安局刑侦大队的指导支持下,迅速展开案件调查工作,根据报案人提供的信息线索,经细致研判,调取银行交易记录,发现被盗资金于1月25日、26日分4次在拉萨市曲水县某银行ATM取款机被取走。办案民警立即赶赴曲水县调取有关记录,迅速锁定了犯罪嫌疑人琼某。在充分掌握其犯罪事实后,1月29日,办案民警将犯罪嫌疑人琼某抓获归案。

经查,犯罪嫌疑人琼某于1月23日在白某家中将白某父亲的社保卡取走,并于1月25日通过试社保卡默认密码成功取出1000元后,于26日分3次取出11500元,共计12500元。

嫌疑人琼某对其偷盗社保卡盗取12500元的犯罪事实供认不讳。目前,案件已移交刑侦部门进一步办理。

据悉,新的一年,桑耶镇派出所按照扎囊县公安局防范打击盗窃犯罪专项行动部署,坚持主防定位,以打促防、以打开路,始终保持对侵犯类违法犯罪高压严打态势,以快侦快破实际行动,坚决守护群众财产安全。

最后,警方提醒:广大群众要提高自身警惕意识,切勿向他人轻易透露自己银行卡、社保卡等信息。统一办理的社保卡应当前往银行更改初始密码,防止丢失后被他人轻易盗刷。

文/图 本报记者 王莉 本报通讯员 许鹏飞 胡利媛

## 亚东边检站的新年故事

“一家不圆万家圆,万家圆时心亦安”。新春佳节,举家团圆,尽享温暖。而在西藏雪域边关,有一群移民管理警察仍然坚守在边境一线,迎风斗雪、破冰前行,用热血青春书写奉献之歌。他们的过年叫坚守岗位,他们的年味叫放下思念。

### 高原之上,向阳而生

“我们平凡的坚守,换来的是欢乐祥和的万家灯火,值了!”今年是亚东边检站援藏副站长马岩在亚东度过的第三个春节了。“每到春节的时候,就是我们最忙的时候。我们70%的民警大概有三四年没有回家过年了。群众过年,我们过关,哈哈……”马岩打趣地说。

2021年6月,马岩主动从东海之滨奔赴雪域高原。初上高原,湛蓝的天空飘着朵朵白云,一望无际的草地上牛羊成群,马岩觉得高原比他工作所在地天津要好。但是这个想法在几个小时后就被改变,头晕、头疼、胸闷、气喘等急性高原反应相继袭来,让马岩措手不及,但他从没想过放弃,虽然家里人会担心,但既然到了西藏,就要把任务完成好。带着这样的决心,在经过短暂的休整后,他以饱满的激情投入援藏工作。他总结得出一些克服高原反应的经验:走路慢一点,再慢一点。

在援藏期间,马岩任亚东边检站副站长。他积极发挥沟通桥梁作用,邀请天津边检总站业务骨干为亚东边检站开展业务授课;和同事一道加大信息科技投入力度,以智慧边检为突破口,完成该站边检车辆动态监管系统、智能验证台、文检仪、数据采集设备等一大批智能化监管和查验设备投入使用工作,使边检工作信息化水平迈上新台阶;在他的协调下,亚东边检站积极加强边检公安行政管理服务改革,优化便民服务平台,协调市局、县局共享



图为新年到来之际,大家团聚在一起恭贺新春。

数据,建成可视化建模平台,便民服务更加快捷高效。

“辛辛苦苦累了一年,为什么爸爸今年春节还不回家过年呢?”马岩的孩子这样问。

“每当孩子问起春节为什么不回家的时候,心里还是有一些愧疚和失落的。但工作要求就是这样,我们的岗位职责就是这么要求的,必须严格遵守。”“家人闲坐,灯火可亲”是最好的年味儿,但马岩说:“除夕夜在亚东想象着老家一片万家灯火、街道人山人海、马路川流不息,大家脸上洋溢着幸福的笑容、爱意满满,也很好,我也很开心,我的援藏生涯完整了,值了。”

### 职责在哪,家就在哪

“我和家属都在亚东上班,所以尽量优先安排其他同事回家过

年!”为此,民警廖晋主动承担了春节前三天的值班备勤工作。其实,距他上次回湖南老家过年,已经有6年了。因为边境管控和边检工作需要,他一直坚守在亚东边检一线。今年,廖晋再次决定坚守岗位,当他将春节值班的安排告诉同在亚东边检站上班的妻子杨琳时,杨琳不仅没有任何怨言,还把自己的“秘密计划”告诉了廖晋。其实,她已经给女儿买好进藏的机票了。“既然我们回不去,我们今年就把女儿接过来一起过年,我们也算团团圆圆过大年了。”杨琳笑着说。廖晋对杨琳的这个“自作主张”感到很满意。

除了“警嫂”身份之外,杨琳还是亚东边检站指挥中心民警。去年以来,由于较多民警外出学习培训,警力有限,指挥中心工作

任务增多,杨琳就得经常24小时在单位参与值班。虽然和丈夫同住一个屋檐下,但由于彼此工作的特殊性,夫妻俩相聚的时间其实并不算多,两人经常各忙各的。这个春节,考虑到双警家庭,单位特意把廖晋和杨琳的值班安排在不同时间,这样他俩就可以安心和孩子团聚了,但不能离开亚东县,一旦有特别紧急任务,还需要随时返岗。

“除了我们,很多人都在春节坚守岗位,职责在哪里,哪里就是家,既然选择了这份职业,也就选择了一份责任。”廖晋说,他和妻子来到亚东工作已有10年,心里早就把这当成自己的第二故乡,同事的配合付出,家人的理解支持,都是自己坚守岗位的动力。

(下转第七版)

## 治理网络乱象 净化网络空间

## 拉萨公安机关依法查处6名主播

本报拉萨讯(记者 旦增旺姆)为有效净化网络环境,依法打击网络谣言和治理网络乱象,根据公安部打击整治网络谣言和“净网”专项行动工作部署,日前,拉萨公安机关迅速行动,依法查处6名低俗直播网络主播,进一步整治了群众反映强烈的网络生态问题,切实维护清朗和谐网络空间环境。

2月1日,拉萨网警在工作中发现,“西藏BC”等6名区内主播在某互联网平台以“PK”的形式进行

低俗直播活动。多次在直播期间展示不良内容,涉及低俗言语、性暗示、挑逗性言语和动作等行为,严重扰乱了社会公共秩序。

拉萨网安部门迅速反应,立即组织警力对直播内容开展固证工作,并派精干警力联合城关区公安局、堆龙德庆区公安局对涉事主播巴某某、米某某、西某某、彭某、琼某、格某某6人依法进行传唤审查。

经审查,巴某某为吸引流量,获得更多的平台礼物分成,伙

同其余5名女主播以直播“PK”获胜后对女主播进行低俗惩罚为诱饵,吸引大量网民进行打赏。

该6人均对其在互联网上进行低俗直播,扰乱社会公共秩序的行为供认不讳。

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,拉萨市堆龙德庆区公安机关依法对巴某某作出行政拘留15日的处罚,拉萨市城关区公安机关依法分别对米某某、西某某、彭某作出行政拘留10日的处罚,琼某、格某某作

出行政拘留7日的处罚,并协调网信部门对该6名涉事主播的账号作出永久封停的处罚。

网络不是法外之地,构建文明、健康、法治的网络空间,是每个公民应承担的社会责任。拉萨警方提醒网民,在网络社交媒体直播、发布信息时应当自觉遵守互联网相关法律法规和规定,倡导文明上网,弘扬社会主义核心价值观,自觉抵制不良信息内容,共同遵守网络秩序,打造良好网络空间。